

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.201

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 10 de agosto de 1898

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 9—1 m.

Proclama del general Blanco

Desde Nueva York comunican a *El Imparcial* que un telegrama de la Habana dice que el general Blanco publicó una proclama afirmando que España se ha visto obligada por las potencias europeas a pedir la paz, indica que no deben considerarse los cubanos como enemigos y ofrece una amnistía a todos los presos políticos, de los cuales han sido puestos en libertad más de 150.

Madrid 9—3'15 m.

La contestación de España

Telegrafian de Washington que el embajador francés Mr. Cambon entregó a Mac-Kinley la respuesta de España y Mac-Kinley conferenció con Alger y Long.

Las tropas de Santiago

Es mejor el estado sanitario de las tropas de Santiago de Cuba.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos a la puerta de nuestras oficinas.)

Madrid 9—12'30 t.

Rectificación

El general Shafter ha comunicado al Gobierno de Washington que es exagerada la cifra de enfermos que se dice que existen en Santiago de Cuba.

Censuras

El Liberal censura duramente al Gobierno por la reserva que guarda en todos los asuntos y por causa de la cual las cuestiones de mayor importancia llegan a nuestro conocimiento por conducto de nuestros enemigos.

La reunión de Cortes

Se asegura que si Mac-Kinley se niega a negociar la paz *ad referendum*, se reunirán las Cortes el día 4 de septiembre para acordar la forma en que dichas negociaciones se han de llevar a cabo.

Para negociar la paz

Decididamente será en París donde se reúnan los diplomáticos españoles y americanos para negociar la paz.

Los diplomáticos serán diez, nombrados por ambas naciones beligerantes.

Lo que pagará España

Se afirma que en el curso de las negociaciones de paz se separará una parte que quedará independiente y será la de los gastos llevados a cabo hasta el 24 de abril, fecha de la declaración de guerra por los Estados Unidos, y la pagará España.

La repatriación

Ha llegado a Santiago de Cuba el vapor *Alicante*, que es uno de los destinados a transportar a las tropas que capitularon en Santiago de Cuba.

Los despachos de Londres anuncian que ya ha comenzado el embarque de los soldados que han de ser repatriados.

En sus trece

Un telegrama de Washington dice que Calixto García se ha negado a recibir los víveres que para los 1.200 hombres que tiene a sus órdenes le envió el general Shafter.

Calixto marchó a unirse con Máximo Gómez y se asegura que ambos continuarán la guerra, aunque se acuerde el armisticio.

Ilusiones

En Washington se califica de pura ilusión el grito de «Cuba para los cubanos» porque los rebeldes no tienen fuerzas organizadas ni gobierno que pueda hacerse cargo de la isla.

Los periódicos americanos dicen que pudo Mac-Kinley, completamente engañado acerca de las fuerzas de la insurrección, ofrecer la independencia de Cuba; pero hoy, que sabe a qué atenerse, se la negará resueltamente.

A Filipinas.—Las condiciones de paz

Un telegrama de Nueva York anuncia que han salido de San Francisco de California dos nuevas expediciones para Filipinas.

El mismo telegrama dice que se sabe allí que España ha aceptado las condiciones propuestas por el Gobierno americano para llevar a efecto las negociaciones de paz.

Dice también que se permitirá a los españoles que retiren de Cuba todo su material de guerra, pero no se consentirá que sean demolidos los fuertes.

«Desde que tenemos uso de razón, hemos creído que el que gobierna sabe lo que debe hacer sin necesidad de preguntarlo al primero que pasa por la calle.»

Hombre, eso es según. Hay gobiernos de mucha modestia, como el actual, que no creen denigrarse pidiendo consejos a todo el mundo.

Lo chocante es que Sagasta, olvidando a las coletas, no haya consultado el caso con Agujetas!

Las elecciones provinciales

A juzgar por los preliminares, cualquiera hubiera creído que las próximas elecciones de diputados provinciales iban a ser retífimas, puesto que en todos los distritos se citaban nombres a montones.

Por el distrito de Santoña-Ramales se decía que lucharían seis candidatos, y hoy han quedado reducidos a cuatro. No habrá por consiguiente lucha y es lógico que nadie quiera acudir a ella teniendo que disputar el triunfo a personas tan bien quitas como los señores don Manuel Arredondo, don Rosendo Fernández Baldo, don Restituto de la Torre y don Dámaso Aja.

Presentan, pues, los liberales en el distrito citado candidatura cerrada, y en ella tienen representación los gamacistas por don Rosendo Fernández Baldo y don Dámaso Aja, y los eguilistas por don Manuel Arredondo y don Restituto de la Torre.

Don Dámaso Aja, aunque nunca ha desempeñado cargo alguno, tiene, como sus compañeros de candidatura, sobrados títulos para solicitar el voto de los electores de aquel distrito. Hombre de posición independiente, ha hecho no pocos favores y prestado numerosos e importantes servicios, constituyéndose en una especie de agente de cuantos han querido acudir a él para la gestión de sus asuntos, a los cuales ha atendido con tanto celo e interés como hubiera podido hacerlo el más activo y completamente diputado.

Como estos mismos méritos tienen contralidos con aquellos electores los otros tres candidatos, completada con el señor Aja la candidatura no era fácil que nadie se decidiese a luchar, y así, aunque al principio, cuando sólo sonaban los nombres de tres candidatos, se habló de la candidatura del señor Orbe, en cuanto se lanzó el nombre de don Dámaso Aja se dejó de oír el del candidato viciquisto, y todo induce a creer que únicamente en el caso de no haber lucha hubiera perseverado; y tanto es así que si siquiera creemos que se haya retirado; creemos más bien que no ha llegado a presentarse.



Cantares

Cantando me pasó el día, cantando la vida entera, y siempre me encuentro triste, triste y solo con mi pena!

Por ver si olvidarte puedo todo y cuanto sin cesar, cuando me voy y canto y cuando a quererte más.

Del mar inmenso y sombrío está cerrada la tierra; así está mi corazón rodeado por mi pena.

Quiéreme como te quiero, ponte a donde yo te vea, dales gusto a mis ojitos... ya que otra cosa no sea.

Hablo a veces a mis solas de la noche en el silencio, porque sé que a tus oídos han de llegar mis acentos.

Antonio Panés.

SUSCRIPCIÓN

á favor de los damnificados por la inundación en Villamediana, Torquemada y Valdeolmillo, pueblos de la provincia de Palencia.

Cantidades recibidas en esta Administración

	PESETAS
La Redacción de EL CANTÁBRICO..	25
Uña montañesa.	1
Dña Felisa Bregel, viuda de Labadie.	20
Don Mariano Pérez y Pedraza.	5
Dos franceses en el Sardinero.	10
Don Santos Landá.	5
Dña C. T. G.	15
Don M. C.	1
Don Julián H. San Martín.	5
Total.	87

Lista remitida por los iniciadores

Don Andrés García, presbítero.	20
» Moisés Alonso, capellán de Ciergo.	20
» Martiniano Martínez, presbítero.	20
» Juan Calzado.	3
» O. C.	4
» G. M.	5
Un zapatero de Palencia.	5
D. M. C.	10
Don Manuel Martínez Casares.	10
» Eufas de la Higuera.	5
» Juan Manuel Martínez Casares.	10
» Eufas Higuera.	5
Total.	117

Galería Montañesa

10 DE AGOSTO

Bartolomé Montes Caloca

Don Bartolomé Montes Caloca, tío de los generales don Toribio y don Francisco, cuyas biografías hemos publicado ya, y pariente allegado de otros ilustres montañeses, nació en el pueblo de San Mamés, Ayuntamiento de Polaciones, en 10 de agosto de 1713.

Dedicado a la carrera de marino, no se tiene no-

te desembolsa el comercio santomerino para la compra de bacalao á los almacenistas de Burdeos y de otras plazas extranjeras.

Santander es el tercer puerto de España, en el orden de importancia, entre los compradores de bacalao, y pudiera de aquella manera ser el segundo, pues los del litoral del Mediterráneo no podrían competir con él, antes bien, serían sus tributarios para la importación de lo que puede llamarse, sin exageración alguna, la carne del pobre.

Capitales hay en nuestra ciudad; marinos inteligentes y de corazón no faltan; la oportunidad no puede ser mayor, hoy que las circunstancias demandan nuevos derroteros para el capital y el trabajo; falta únicamente espíritu de empresa y asociación, que si le hubiera, ya hace tiempo que el bacalao que aquí se consume fuera pescado por gente de nuestro puerto y no de los franceses de Burdeos, Havre, etc., cosa que no sería nueva, antes bien, significaría que después de los años mil se volvía á una industria hace siglos abandonada por nuestros marinos del Norte.



Dicen de San Sebastián que Martínez Campos apenas saltó del tren allí, se subió á una balsa automática que había en el depósito de diez toneladas, y previo el que se le cargaran se enteró de los kilos que pesaba su humanidad.

No deja de ser significativo el hecho de correr inmediatamente á la balsa para pesarse.

Demuestra, á mi parecer, Martínez Campos con eso que teme dejar de ser un personaje de peso!

La mayoría de los periódicos piden como una gran novedad la reunión de las Cortes. Pero, señor, ¿todavía seguimos siendo cándidos? ¿Qué es lo que van á hacer las Cortes cuando se reúnan?

¿Aprobar la conducta del Gobierno? ¿Demostrar por aprobada y en paz?

Nunca esta pobre nación dejará de conceder importancia á la ficción! ¿Cómo se podrá obtener así nuestra salvación? ¡No puede ser!

Certo de *El País*:

«Diálogo auténtico» entré un médico de la Transilvania y el sobredrigo de un vapor de la misma Compañía que se disponía á zarpar con ermas y víveres para las Antillas.

—¿Cuándo salís?

—El 27.

—Y... ¿dónde embarrancáis?

No está mal como chiste. Pero es un chiste mal aplicado.

A otros es á quienes había que dirigir esa pregunta cuando se pusieran en movimiento.

Se ha confirmado que don Jaime de Borbón ha marchado á Rusia para pedir la licencia absoluta como oficial de aquel ejército.

Pues esto no necesita realmente explicación: ¡Deja de ser moscovita y se convierte en moscón!

Leo:

«El ministro de Ultramar someterá en breve á la aprobación de sus compañeros un proyecto destinado á beneficios de nuestra colonia de Fernando Póo.»

«¡Cal al! ¡Pues es verdad! Si todavía tenemos á Fernando Póo y no nos acordáramos! Con esa disposición quiere Romero Girón de seguro demostrar que si existe aún y cobra es porque no está de sobra el ministro de Ultramar!»

Dice *El Diario de Barcelona*:

«Las consultas del jefe del Gobierno á los personajes de mayor y menor cuantía, sobre la paz, siendo casi todos ellos responsables de la guerra, nos sorprenden.»

DOÑA CONSTANZA SÁNCHEZ GUTIÉRREZ

Viuda de don Santos García

Falleció ayer 9, á las doce de su mañana, á los 51 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hijos doña Rosario y don Antonio (ausente), hijo político don Gerardo Miguel, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 10, á las doce de su mañana, desde la casa mortuoria, Peñaherboza, 12, á cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 10 de agosto de 1898.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

MUELLE, 84, 2.º DERECHA

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 Á 12

ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

J. Santiusto Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7

Wed-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 3, principal.—Teléfono 242.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 8, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

OBRA NUEVA

LA MUJER

española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

HECHA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesante libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Después de los años mil...

Deber es de todo aquel que sea medianamente previsora y amante de la patria española dedicar el tiempo, que suele malgastarse en lamentar males pasados y que ya no tienen remedio, en buscarle para que se regenere la nación, empleando todas sus fuerzas en aquello que puede ser fuente de riqueza que mitigue el desastre dando ocupación y ganancia dignas á quien á ello se dedique.

Por eso mostramos completa conformidad con un artículo que publica la *Revista de Pesca Marítima*, en el que estudia la industria pesquera ante el porvenir de España.

Dícese en él que una de las principales causas de nuestra decadencia actual es el abandono en que se ha tenido á las industrias de mar, á pesar de que la base de nuestra riqueza y de nuestro poderío en el mar están, cosa que ignoran los sólo las personas del vulgo sino también las que se tienen por ilustradas.

Un solo artículo de nuestro comercio de importación, el del bacalao, cuesta al Tesoro de nuestro comercio de 25 á 30 millones anuales, cantidad que va al extranjero y que podría quedarse en España, si aquí se dedicasen capitales y marinos á la pesca y salazón del sabroso abadejo, industria que fue en un tiempo genuinamente española y que por desidia se fue abandonando y dejándose á los extranjeros su explotación.

De este asunto nos hemos ocupado antes de ahora en repetidos escritos, demostrando la facilidad con que podría organizarse en Santander una escuadrilla de barcos que se dedicasen á la pesca del bacalao, dando lucrativo empleo á la gente de mar y haciendo que entre ella, y los capitales que constituyesen dicha escuadrilla, se repartiesen los siete ú ocho millones de pesetas que anualmente

ME.C.D. 2017

Madrid 9-3'45 t.

Oficial de Puerto Rico

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de Puerto Rico: Ayer la columna que manda el coronel Piato entró en el pueblo de Pajardo, que habían ocupado los americanos, y arrió el pabellón de los Estados Unidos. Una partida rebelde que trató de sorprender a una avanzada española cerca de Arebico fue perseguida y la hicimos tres prisioneros.

La vigilancia de Sampson

Los marinos americanos dicen que la ocasión de obtener Sampson una victoria sobre la escuadra de Cervera fue debida principalmente a la vigilancia que ejercía el almirante americano y que obligó a Cervera a salir de día porque entonces solían estar los buques americanos más apartados de la boca del puerto. Cervera tuvo que aceptar la batalla en tan malas condiciones para él como excelentes para los yanquis.

Madrid 9-9'30 n.

Temores. -La censura yanqui

Dicen de Washington que algunos oficiales del ejército español capitulado en Cuba manifestaron intenciones de no regresar a España para no ser sometidos a consejo de guerra.

La censura yanqui prohíbe publicar el estado de las tropas yanquis en Santiago de Cuba.

RICARDO.

DEGENERADOS

Madrid ha hervido doce horas, abrasado por un sol que irradiaba el fuego de los trópicos, y la gente abandona casas y squizimias buscando la más leve sombra del alfiler del viento. Invaden las plazas la blusa y el pañuelo de crepón. El smoking y el sombrero, prendas exóticas en tierra de garbanzos, van a los jardines, en donde ellos, que van por ellas, y ellas que van por los dos, buscan, hipócritas, la suavidad de la noche, mientras se pisan, se emborazan y se estrujan.

Los años, mejor que guardadores de la severa elegancia masculina, descubren en el vestir que roban al trabajo y al estudio momentos que consagran a los ridículos cánones de la moda; tal vez al espejo, quizá al degradante contubernio con pomadas y colorinas.

Las otras, congestiónando los pulmones con el martirio que reclama la aspiración inabedil al talle inverosímil, socoadas por los lazos y las plumas, incommotas con las turbulencias adquiridas en el bazar, también confiesan que lo útil, que lo útil y lo constante, es la religión.

Y así, el joven pasea varioso su persona llevándolo el cerebro vacío, el alma seca, y acaso, acaso en los ojos los indicios de la crápula. Y así pasea el viejo verde, sin la santa aureola de la senectud, su cuerpo desmenujado, depósito de miserias, arca de toda podredumbre, pretendiendo animar a las mujeres con sus miradas de éxtasis con decadencia. Y así pasean las hermosas y las de los ojos que destilan hemellón y piedra azul, avivando la chispa del deseo con las ondulaciones felinas de sus cintura, con los esbozos y los aromas.

Se alienta, se anda, se mira y se murmura sólo por la materia, por los sentidos sólo. El hombre moderno no existe en aquella multitud. Si la sangre se precipita ardiendo y la carne trémula en palpaciones, es porque los sexos se acocan y se ansian.

Una palabra de un individuo de la muchedumbre, que demuestre que ésta no vive sólo para el placer... Espera inútil. La frase cogida al vuelo será una plegaria a la diosa nacida de las espumas del mar; la conversación versará sobre indumentaria o sésites; hablar de la guerra... No tienen minutos para lamentar las desdichas de la Patria los que ocupan sus horas en aplaudir las formas de la tiple, los trajes de la contralto, la estocada del torero preferido, los retráneos del autor adocenado, el istrionismo del actor sojero de la escena.

Sonaban nuestros marinos aplastados por el número; ábranse las olas del mar para esconder en sus hondos senos las vidas que alentarán para España; luchan nuestros soldados, hijos predilectos de la heroidad y del martirio contra el clima, contra ejércitos poderosos, contra las dentelladas del hambre rabiosa; viélmese el triste oaso de nuestro sol que va a hundirse, cubierto por nubes de tempestad, en las costas y en la mar; Cuba, representación de la negra ingratitud; arrojan los vientos de borrascas y azotan la nave de la nación próxima al naufragio... ¿Y qué? Eso no importa al joven orgullo de sí propio ante el cristal, ni al sávaro matuselénico sentido de inconducencia, ni a la mujer que con el relampago de sus ojos enciende a llama del apetito. Y si importa se expulsa del reguero, para que los sinisabores y las pesadumbres no retrasen la digestión.

¡Pobre Patria la madre de tales hijos! Sin sentimiento, ¿qué hombre es hombre? Sin él en clases enteras, ¿qué nación podrá vivir por vencer en la terrible lucha con la desgracia?

Por fortuna queda algo muy grande en la patria española: queda el pueblo; y cuando suene la voz de lo alto, él, no hay duda, irá arrogantemente al sacrificio para hacer a la España del porvenir santa y gloriosa hija de aquella España cuyos pasados fulgores son los fulgores que hoy ostentan envidiados los pueblos todos del mundo.

J. A. Galvarriato.

UNA PARTIDA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 9-1'45 m.

Es republicana. - Su persecución. - Tranquilidad

Telegrafian de Castellón diciendo que se ha confirmado oficialmente que la partida de Alcoeubre es republicana, sabiéndose los nombres de algunos de los individuos que la forman, todos los cuales son de Alcalá de Chisvert y conocidos por sus ideas republicanas. El jefe de la partida se llama Melquades López. Anoche pasó por Castellón, en direc-

ción al teatro del suceso, el coronel jefe del tercio de la guardia civil.

A poco llegó también en tren especial un escuadrón de caballería, procedente de Valencia.

Según reinando la mayor tranquilidad en toda la provincia é ignorándose el rumbo que ha tomado la partida. Madrid 9-2' m.

Referencia de un carretero. - Un sublevado herido. - Persecución.

Otro despacho de Castellón dice que un carretero que ha llegado de Toriblanca ha manifestado que uno de los individuos de la partida sublevada, hermano del jefe de la misma, está herido; á causa de que al cortar uno de los postes telegráficos resbaló el hacha y le seccionó los dedos de un pie. La partida entonces obligó al carretero a conducir al herido á una casa, donde le dejaron. De vuelta ya el carretero por su camino, encontró á la guardia civil, que, enterada del rumbo que había seguido la partida, salió en su persecución. Madrid 9-2'45 m.

Carabineros desarmados. - Sublevados forzosos. - Presentación. - Más fuerzas que les persiguen.

Según nuevos despachos de Castellón, se ha confirmado oficialmente que los sublevados se llevaron las armas pertenecientes á los carabineros del puesto de Alcoeubre. También se ha confirmado que obligaron á seguirles á un vecino de dicho poblado y á un guarda de campo. Estos dos consiguieron escapar, presentándose inmediatamente á las autoridades. De Barcelona salieron 40 soldados al mando de tres oficiales, encargados de proteger las vias y secundar á las fuerzas que persiguen á los sublevados. Madrid 9-3'45 m.

Los sublevados. - Lo que dicen los republicanos. - ¿Disuelta? - Los carabineros sorprendidos.

Dice otro telegrama de Castellón que la partida sublevada se componía de diez hombres, los cuales cortaron la comunicación del ferrocarril de Valencia á Tarragona. Los republicanos dicen que se trata de una partida carlista, á pesar de que los individuos que la forman son conocidos como republicanos. Hasta ahora no se ha conseguido capturarlos, creyéndose que se han disuelto. Han llegado á Castellón los carabineros que fueron sorprendidos en el momento de estar oyendo misa. RICARDO.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos á la puerta de nuestras oficinas.)

UN DUELO EN 1817

POR MR. HENRY HOUSSAYE

En virtud del convenio de 20 de noviembre de 1815, 150.000 soldados aliados ocupaban todavía la Francia.

Hablóse á la sazón un regimiento de caballería prusiana guarneciendo á Dinan. Cierta día del mes de diciembre, 11 oficiales de dicho regimiento fueron á divertirse á Saint-Malo. Después de haber comido bien, entraron en un café y se hicieron servir algunas botellas de Champagne. Entre copa y copa no cesaban sus injurias á esos perros rabiosos de franceses.

En una mesa cercana, tres paisanos, como de la clase media, de cuarenta y cinco á cincuenta años, aspecto sencillo y bonachón, jugaban al dominó tranquilamente. Uno de ellos, sin embargo, de corta estatura, cabellos grises y abundantes y patillas corridas, parecía mostrar alguna impaciencia.

Su irritación, cada vez más visible, divertía mucho á los jóvenes oficiales prusianos, que hubieran sin duda cambiado de tono si hubiesen podido saber que el jugador de dominó era Roberto Surcouf, el terrible marino, apellidado el rey de los corsarios, que tomó al abordaje, con sólo dieciocho hombres, navios ingleses de veintiséis cañones y cuyo pabellón, negro como la muerte, había sido, durante quince años, el terror de los mares de la India.

De repente Surcouf se levantó, y sin decir una palabra, rumpió su taburete sobre la cabeza de uno de los prusianos. Los oficiales desenterraron los sables y cayeron sobre el paisano; mas éste, cogiendo un tacho de billar, les parando los golpes con un rápido molinete. Su rostro, congestionado por la cólera, se había vuelto de color de escarlata.

Cobardes, gritaba, dame un sable y voy á descuartizaros uno á uno. Los prusianos, que no conocían á Surcouf, aceptaron el desafío. La mar estaba en calma y espléndida la luna. Dirigieronse en el acto á la playa, detrás del fuerte Royal. Surcouf llevó á sus dos compañeros como testigos, en unión de un cirujano de la marina.

El oficial que recibió el taburete en la cabeza quiso ser el primero en combatir. Estaba todo ensangrentado y casi no podía sostener su arma, por lo cual Surcouf, con un revés, le hizo saltar el sable de la mano. Otro oficial se puso en guardia y, el antiguo corsario le hendió pronto el cráneo de una cuchillada; al tercero le atravesó el pecho. Después puso fuera de combate hasta diez de sus adversarios. El undécimo se adelantó con bravura, aunque con la vista turbada, cual la del hombre que ve cosas la muerte.

Ya es bastante, dijo Surcouf, tirando el sable. Es menester que quede uno siquiera para contarlo. El prusiano no quiso insistir más. A la mañana siguiente, Surcouf abandonaba á Saint Malo, á donde no volvió hasta un año después, cuando ya se encontraba libre el territorio.

Por la traducción Luis Bonafés.

Casino del Sardinero

La overtura, de Oberon, La Mort d'Ase y la Danse d'Antire de la Suite d'Orchestre, de Grieg, una fantasa sobre motivos de Hugonotes y la hermosa Rapsodia húngara, de Liszt, fueron el pretexto para que ayer estuviese muy concurrido el salón del Casino del Sardinero y ocasechase muchos aplausos el sexteto que en él actuó, así como la segunda parte lo fue para los simpáticos bailarines de uno y otro sexo lucieran sus habilidades en el arte de la apreciable Terpsicore.

La terminación de la velada—que breve les pareció á cuantos á ella asistieron—todos se despedían con la frase, obligada ayer, de ¡hasta mañana! Con efecto, ¿quién que de tener buen gusto y ser amante de lo bello se precie de haber faltado al concierto de esta tarde? Nadie, reguramente.

Además de la encantadora Elena Fons, de la cual tan agradables recuerdos conserva el público sanderino, tomarán parte en el concierto artistas que vienen precedidos de tan excelente reputación, como Joaquina Olivá, Tomás Franco y Antonio Vidal, los cuales interpretarán un programa tan selecto y atractivo (si se me permite la frase) como el que copio á continuación:

PRIMERA PARTE
1.º Overtura de Juana de Arco por el sexteto.

- 2.º Romanza de la ópera Carmen por la señorita Olivá.—Bisot.
- 3.º Romanza de la ópera Caid (El Tambor Mayor), por el señor Vidal.—Thomas.
- 4.º Sucedio, romanza de la ópera Giocondia, por la señorita Elena Fons.—Ponchielli.
- 5.º Rasonto de la ópera Hugonotes, por el señor Franco.—Meyerbeer.
- 6.º Dóo de la ópera Cavalleria Rusticana, por la señorita Fons y el señor Franco.—Mascagni.

SEGUNDA PARTE
1.º Overtura, Las alegres comadres de Windsor, por el sexteto.—Nicolay.

- 2.º Romanza del primer acto de la ópera Fausto, por el señor Franco.—Donizetti.
- 3.º Romanza de la ópera Cavalleria Rusticana, por la señorita Fons.—Mascagni.
- 4.º a: En culesa, canción española.—Alvarez. b: Oh mamá, por el señor Vidal.—Tosti.
- 5.º Romanza de la ópera Roberto el Diabolo, por la señorita Olivá.—Meyerbeer.
- 6.º Jota de El día de la Africana, por la señorita Fons y el señor Franco.—Cabaletto.

Olé Sevilla, por la señorita Fons.
Precio del billete, 5 pesetas.

Teniendo en cuenta tantos y tales alicientes, no creo que sea extemporáneo este consejo que, para terminar, me permito dar á mis lectores: No vayan ustedes tarde, porque se exponen á no encontrar silla en que sentarse.

N.

Noticias

La matrícula ordinaria del próximo curso de 1898 á 99 en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, estará abierta desde el día 1.º de septiembre hasta el 30 del mismo.

La extraordinaria durante todo el mes de octubre, pagando dobles derechos que la ordinaria. Los alumnos que deseen matricularse podrán acudir á la secretaría del Instituto todos los días no feriados, donde se les facilitará un impreso para la inscripción de la matrícula, debiendo de acompañar á éste un sello móvil con el recargo de cinco céntimos, y además otro por cada una de las asignaturas en que se matriculen, con el recargo correspondiente.

Para ingresar en la segunda enseñanza se requiere que el alumno presente el acta de nacimiento del Registro civil, acompañada de una solicitud que se facilitará en secretaría; además necesita ser aprobado en un examen de las materias que comprende la primera enseñanza, por el cual examen satisfará cinco pesetas en metálico.

Por los derechos de matrícula abonará en un sólo plazo ocho pesetas en papel de pagos al Estado por cada asignatura, más el 40 por 100 de recargo, y además 250 pesetas en metálico por cada órdula de inscripción.

El Ayuntamiento de Gilroy anuncia la tercera subasta, con venta á la exclusiva, de los derechos de consumos sobre líquidos y cereales para el día 16 del corriente, á las ocho de la mañana, admitiéndose proposiciones que cubran las dos terceras partes del tipo fijado para las subastas anteriores.

El Juzgado de instrucción de este partido cita, llama y emplaza á Laureano Mier Robles, vecino del Astillero y domiciliado que estuvo en esta ciudad, Ramonero 3, primero, para que en término de diez días comparezca ante dicho tribunal á fin de ratificarse en un escrito presentado por su representación, manifestando si se conforma ó no con la pena que para él pide el Ministerio público.

La Comisión provincial publica los dos siguientes anuncios: No habiendo tenido efecto la subasta del arbitrio de un real en cántara de vino que se consuma en el Ayuntamiento de Puente Viego, durante el ejercicio de 1898 á 99, tendrá lugar la tercera subasta el día 25 del actual, á las diez de la mañana, en el salón de sesiones de la Diputación, calle de la Libertad, núm. 5, y en Puente Viego, ante el Alcalde, en la casa de Ayuntamiento.

No habiendo tenido lugar la subasta del mismo arbitrio en el Ayuntamiento de Los Tojos, tendrá lugar la tercera subasta el día 26 del actual, á las diez de la mañana, en el salón de sesiones de la Diputación y en el Ayuntamiento de Los Tojos.

Los exámenes extraordinarios del presente curso en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, darán principio en el mismo establecimiento durante el día 15 del próximo mes de septiembre. Podrán aspirar á ellos los alumnos de enseñanza oficial, privada y doméstica que no hayan sido examinados en los ordinarios y los que habiéndolo verificado quedaran suspensos.

Los alumnos que quieran acogerse al real decreto de 22 de noviembre de 1893, sobre estudios hechos libremente, presentarán en la secretaría sus instancias desde el 15 al 31 del corriente mes, abonando á la vez los derechos correspondientes, sin cuyos requisitos no podrán ser examinados en la segunda quincena del mes de septiembre.

Papan habemus

Así pueden exclamar los vecinos de Selaya. Acabando aquel Ayuntamiento una orden del Gobernador de la provincia, en sesión ordinaria del día 7 del actual, y por unanimidad, se acordó proceder á la elección de Alcalde, resultando elegido por seis votos, de siete concejales que eligieron, don Tomás Abascal, que sin duda no se votó á sí mismo. Por unanimidad fue elegido primer teniente

alcalde el que lo era segundo, don Manuel Abascal Fernández, y don Antonio Mazón Fernández fue elegido segundo.

El Juzgado de instrucción de este partido cita á Patrocinio San José, vecinos de Villaseca, para que el día 18 de septiembre próximo comparezca ante la Sección segunda de esta Audiencia, á las diez de la mañana, á fin de declarar en las sesiones del juicio oral en causa contra Luisa Cavada, sobre injurias.

El mismo Juzgado cita á Francisco Eguen y María Ruiz, vecinos de Liaño y Villanueva, respectivamente, para que el día 22 del actual comparezcan ante la Sección segunda de esta Audiencia provincial, á las diez de la mañana, á fin de declarar como testigos en las sesiones del juicio oral en causa contra Cipriano Agudo Liaño, por hurto.

El movimiento y productos obtenidos por la Hnea férrea del Cantábrico durante el finado mes de julio de 1898, fue el siguiente:

Circularon 24.742 viajeros, que produjeron pesetas 22.901 83 céntimos; 5.559 toneladas de mercancías, que rindieron 13.557 16 pesetas; 875 cabezas de ganado, que dieron 440 28, y se recaudaron por varios conceptos, 1.926 10.—Total recaudado, 38.825 34 pesetas.

En igual mes de 1897 se recaudaron 35.718 pesetas 83 céntimos. Producto en los siete meses del año 1898, pesetas 213.456 31. En los mismos meses de 1897, 209.710 02 pesetas.

El señor don Eladio Gómez Calderón, recientemente nombrado Jefe de primera instancia de esta capital, desempeñó el mismo cargo en Vigo y actualmente era fiscal electo de Lérica. Tenemos los mejores antecedentes de la ilustración, rectitud y excelentes prendas de dicho señor, el cual ha sido de los primeros promotores fiscales nombrados por oposición desde que se adoptó ese procedimiento para la provisión de todos los cargos dependientes del ministerio de Gracia y Justicia.

Bienvenido sea el señor Gómez Calderón, á quien deseamos que le sea grata su estancia entre nosotros.

Causa ruidosa

Los penúltimos de Bilbao recibidos aquí ayer publican la reseña de la primera sesión del juicio oral de la causa que se sigue en aquella Audiencia, y que aguardamos en uno de nuestros últimos números, contra el Jefe don Juan José de Pelayo y el escribano don Pedro Orde, por supuesta falsificación de una sentencia.

Sostiene la acusación privada el eminente abogado don Luis Díaz Cobeña y estaban encargados de las defensas los notables juristas don José Sánchez Guerra y nuestro querido amigo don Manuel Rodríguez Parets.

El Noticiero Bilbaíno, al dar cuenta de la primera sesión del juicio oral, dice: «El defensor del señor Pelayo, el notable jurista don Rodríguez Parets, de Santander, desarrolló la prueba con tal brillantez que se captó las simpatías del auditorio.»

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 9
Reses mayores, 19; menores, 31, con 4.724 kilos.
Cerdos, 4, con 380 idem.
Corderos, 4.

Mareas para hoy 10

Pleamareas á las 8'57 de la mañana y 9'34 de la tarde.
Bajamareas á las 2'64 de la mañana y 3'27 de la tarde.

En el Principal se halla recogida la licencia absoluta de un soldado natural de Las Presillas, que se encontró en la vía pública y que puede pasar á recogerla.

Ayer fueron denunciados cuatro chicos de 12 á 15 años que penetraron en la huerta de don Fernando Pérez, en la Caesta de la Atalaya, y cogieron futas, destruyendo los árboles.

El número de Nuevo Mundo que tenemos á la vista es muy notable por sus notas artístico-literarias y por sus trabajos de actualidad. Publica una hermosa portada en colores, La Caridad, de Palafox; la familia del príncipe Bismarck; Consejo de ministros yanqui presidido por Mac-Kinley; fotografías de la ciudad de Ponte, en Puerto Rico; personajes que negocian la paz; don Carlos de Borbón, don Jaime, Mella, Cerralbo y Barrio Mier; la hermesa de Chamberi; actualidad teatral, La Chiquita de Najera, y artículos de Taboada, Canals, López de Saa, Sabán, Pelliouer, Vega Rey, Floré y Agudo.

Por error de transmisión al darnos la noticia, decíamos ayer que se había despachado en el ministerio de la Gobernación el expediente para la reparación de la lancha de vapor ó falúa del lazareto suizo de Pedrosa. El expediente que se ha despachado en virtud de activas gestiones del señor marqués de Hazaes, ha sido el que se refiere á reparación de la estufa de desinfeción del lazareto, pues la lancha se halla reparada y en buen estado sin reclamar presupuesto, sino que, ateniéndose el director señor Polzéz á la consignación, la hizo reparar.

Hoy sale para Castilla, donde pasará algunos días, nuestro particular amigo don Paulino García del Moral.

Ayer falleció doña Constanza Sánchez Gutiérrez, viuda de don Santos García. A sus desconsolados hijos doña Rosario y don Antonio y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Se ruega á la persona que haya encontrado docintillos de oro, uno con brillantes y zafiro, y es otro con dos brillantes y un granate, se sirva en tregarlos en esta administración, donde se le gratificará además de agradecido.

Audiencia

Ante la Sección primera y tribunal Jurado compareció ayer Remedios Campo Cotera, vecina de Treviso, niña de 14 años, procesada en el Juzgado de Potes y acusada de haber sustraído de una bodega de la casa de María Sánchez, de la misma vecindad, 10 quesos, tasados en 25 pesetas. Los Jurados declararon inculpada á la sumariada del delito de robo que se la imputaba y que en la fecha de autos no tenía discernimiento.

En vista del veredicto la Sección de Derecho dictó sentencia absolutoria.

Por la representación del procesado Esteban Lombilla se ha preparado recurso de casación por infracción de ley contra sentencia de la Sección primera que condenó en causa por hurto de leña á dos meses y un día de arresto.

La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha casado y anulado la sentencia de la Sección primera de esta Audiencia, que condenó á Angel Alvarez Rueda, vecino de Los Corrales, como autor de resistencia á un agente de la autoridad, á dos meses y un día de arresto y multa de 125 pesetas. La superioridad ha estimado que no existe

tal delito y si solamente una falta, imponiendo por ésta al Alvarez una multa de 10 pesetas, en presnión y costas de un juicio de faltas.

Juan Mansilla Romero y Celestino Martínez Díez, procesados en el Juzgado de esta capital han sido sentenciados, de conformidad de las leyes, como autores de insultos y amenazas á un agente de orden público, en la pena de dos meses y un día de arresto mayor cada uno, abonados en la mitad del tiempo de prisión provisional en frida.

Huéspedes peligrosos

El negro de las serpientes.-Aventura en un hotel. Hace algunos días llegó á París, y se hospedó en un hotel de la calle de los Pirineos, un extranjero domador de serpientes.

El viajero pidió al dueño del hotel un cuarto grande para poder depositar en él algunas serpientes que llevaba.

Sin meterse en averiguaciones, el amo de la fonda facilitó el local donde depositara el huésped lo que parecía su equipaje.

Mas el equipaje... era otra cosa. A los pocos días de permanencia del negro en el hotel, y cuando el extranjero estaba fuera, vinieron con terror los huéspedes dos hermosas serpientes que arañaban por una galería. Los huéspedes, alborado y en actitud que daba miedo, se levantaron y metieron en el salón de lectura del hotel, á aquella hora lleno de gente.

Promoviendo una alarma indescriptible. Las gentes de la casa llamaron á la policía que como si persiguiese á unos bandidos, se dirigió revolver en mano, á las serpientes.

A esto llegó el negro al hotel. —¡No las matéis! ¡No las matéis! ¡Son las más hermosas de la colección!

Se puso á silbar un aire extraño y las serpientes, amansadas, vinieron suavecamente hacia él, que las llevó á aquel cuarto de los cofres donde, según el dueño de la fonda, se guardaban algunas, y donde en realidad no habla sino una hermosa colección de serpientes.

Pasado el susto, el negro ha sido invitado á dejar el hotel.

Café y restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urbetruaga de Urbilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticoso.

Se remiten gratis Memorias y Guías á quien las pida.

Colegio de San Antonio (Bilbao)

Fundado el año 1867, admite alumnos de la enseñanza, Bachillerato y Comercio. Magnífico edificio construido ad hoc con gran parque y campo, además de las galerías cubiertas para recreo de los alumnos. Numeroso profesorado y la dirección espiritual á cargo del ilustrado capellán del Colegio Dr. D. Ramón de Galbarriato. Brillantísimo resultado en los exámenes de fin de curso habiendo obtenido en los pasados dos años 470 exámenes, 124 sobresalientes, 113 notables, 124 buenos, 106 aprobados y solamente 3 suspensos. En la vida interior atienden como en familia por la señora del Director y señoritas de la casa. Sumamente recomendable bajo todos aspectos y con referencias de familias de Santander que educan á sus hijos en dicho Centro. Fídanse prospectos y cuantos detalles sobre enseñanza se deseen al Director y propietario D. Eugenio Luis de Bayo, en Bilbao.

Una familia de Madrid

admite uno dos caballos con asistencia ó sin ella. Razon en la calle de Burgos, 22 y 24, 4.º izquierda.

Caballo de silla

Se vende uno, edad 4 años y alzada 7 cuartos justas. Informarán en esta administración.

Sobre fincas rústicas

En esta provincia y á título de fácil comunicación se prestarán de 2 á 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

La persona que haya perdido un hermoso perro podrá presentarse á recogerle en Calzadas Altas, 4, bodega, donde, dando las señas y previendo el pago de este anuncio, se le entregará.

Se necesitan

aprendizas de costura. Informes en esta Administración.



Hace años en Santander, buen beldón y vilipendio, cuando ocurría un incendio, que solía suceder con frecuencia despachada y con intensidad fiero, era gran suerte que ardiera solo la casa incendiada, pues era lo más corriente que con grandes estropeos de seis á siete edificios ardieran completamente, y hubo un incendio en el cual, por ser los auxilios vanos, ardieron seres humanos hallaron muerte fatal! A tan tremendos destinos expuestos á lo mejor, llenos de justo terror estábamos los vecinos, tanto que ya en cada hogar, por si el fuego era nocturno, se quedaba uno por turno en pie para vigilar. Tan penosa situación se debía únicamente á que era muy deficiente el material de extinción, pues para las ligeras trombas compuestas de llamas vivas, había dos levativas á las que llamaban bombas; y aunque heroicos y arrojados de la ciudad los bomberos, eran sus servicios hueros por no estar organizados. Espantó al mundo por fin la catástrofe horrosa que nos ha narrado en prosa sublime el joven Pachón, causándonos asombros, el fuego en veloz carrera convirtió una calle entera en horrendas ascuas, frías de horrible á cual debe ahora la población la buena organización

la buena organización

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Eraso Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

del cuerpo municipal de bomberos y también que haya otro de voluntarios que son hasta temerarios si en riesgo de una vida ven. Provistos a los bos están de todo en orden perfecto sin observarse un defecto cuando á un simulacro van. Desde que constituidos los dos cuerpos han quedado todo incendio han apagado con acierto dirigidos, siendo tal la confianza ya del vecindario, que ni de donde el fuego esté un sólo mueble se lanza, y los vecinos honrados en nuestros propios asilos podemos dormir tranquilos sin miedo á morir tostados.

Hoy llora España vencida por un pueblo fementido el desastre que ha sufrido por estar desprevenida. Aún puede en su propio ser encontrar su salvación, si aprovecha la lección como lo hizo Santander!

En Haro un individuo llamado Nicolás Cuero apostó á comerse un celemin (nueve libras) de caparrones secos aderezados con una libra de aceite y medio ciento de guindillas de las más picantes. La apuesta consistió en que si se comía todo eso no ganaba más que la satisfacción del triunfo y si se rendía ó capitulaba, diez pesos. Vamos, que de todos modos ganaba él. El periódico, de donde tomo la noticia dice que á la hora en que escribía, se estaba realizando la apuesta y atrácese aquel bárbaro de caparrones y guindillas.

¡Vaya, pues acompaña á la familia en el sentimiento!

Se dijo el otro día que los yanquis habían ocupado á Juana Díaz, y ahora leo también que han ocupado los yanquis á Casilda. ¿Han ido sólo á conquistar mujeres? ¿Vaya una valentía! Pueden vanagloriarse de sus triunfos! Y ciento contra uno! ¡Pobres chicos!

¿Qué situación la de los diputados y senadores que últimamente fueron elegidos en Cuba y Puerto Rico? Perdidos para España estas dos colonias, ¿quién van á representar en las Cortes esos caballeros? Tendrán que ir al Senado de Washington á presentar sus actas. Y ¿puedo que se las admitan... para guachimonearse con ellos? ¿Porque se han vuelto muy guasones los yanquis, aunque los esté mal el decirlo.

Desde que supo Cacheta, el torero más valiente de los que gustan coleta en la época presente, que circulaba el rumor de una conspiración basta para dar golpe traidor de muerte al señor Sagasta, el hombre, por simpatía al ilustre amenazado, ni de noche ni de día se separa de su lado. De su mansión á la puerta diariamente se colocan, siempre con la vista alorja y con un paro en la boca; y aunque aquel calor horrendo es de retorta de gas, va el hombre siempre corriendo de don Práxedes detrás. Al que á Sagasta acometa ni aun para darle un sablazo, le deja tieso Cacheta largándole un golleteazo. Y pedirá el matazor, sin miedo de que le impregnen la cabeza del traidor para que se la disiequen. Será una ingrátida fiera en Sagasta, puesto en jaque si no le da la cartera de Marina, cuando vaque! Y no le asalte el temor de que resulte una plaga, pues no lo ha de hacer peor que Anónimo, por mal que lo haga; no, señor!

Una bella señorita de Bilbao, á la cual brindó la muerte de un toro en Vitoria, el espada Minuto, le regaló á éste un anillo. Tan rico tributo ganado en el ruedo le vendrá al Minuto como anillo al dedo.

Pero así y todo lo que al Minuto le hace falta es que le ayude á ser, aunque no sea más que cuartito de hora.

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SE. CAROLÁ MAQUO
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO Á LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTE
Plato del día: Ternera á la jardinera.

Más noticias telegráficas
DE NUESTROS CORRESPONSALES
(Recibidos con retraso.)
Madrid 9—4 m.

Despedida y catástrofe
Telegrafian de Lisboa que al embarcarse ayer en aquel puerto con rumbo al Brasil el Presidente electo de aquella república señor Campos Leites, acudió á despedirle inmensa muchedumbre que le acompañó hasta el vapor en lanchas.

Dos de éstas volcaron, resultando varios ahogados y muchos heridos.

Madrid 9—12:30 t.

Negativa natural

Telegramas recibidos de Roma dicen que los agentes carlistas que se hallan actualmente en aquella ciudad han negado rotundamente la noticia de que habían comprado armas para sus correligionarios.

El Vaticano y el clero

El Papa ha dirigido una carta al Cardenal Nuncio en Madrid, recomendando al clero la mayor fidelidad á las actuales instituciones.

Una protesta

Sa Santidad León XIII ha publicado una encíclica protestando contra la supresión de varias asociaciones religiosas acordada por el Gobierno italiano.

Madrid 9—3:40 t.

Permuta de destinos

Hoy ha firmado la Reina un decreto autorizando el cambio de destino entre los delegados de Hacienda de Huelva y Orense.

La circulación fiduciaria

También ha firmado otro real decreto autorizando al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria hasta 2.500 millones de pesetas.

Pago de la Deuda exterior

El real decreto firmado por la Reina Regente acerca del pago del cupón de la Deuda exterior desde el primero de octubre próximo contiene los extremos siguientes:

Se pagará en francés, libras ó marcos, el cupón de la Deuda exterior desde primero de octubre, cuyos valores sean propiedad de extranjeros.

Se perseguirá como defraudadores á los españoles que cobren dicha Deuda en el extranjero, siendo de su propiedad, y haciéndola pasar como de propiedad extranjera.

Se dará una bonificación de 10 por 100 á los poseedores de papel exterior que quieran convertirlo en interior.

Los españoles cobrarán el cupón de la Deuda exterior en pesetas.

Ahogado

En una balsa que existe en el balneario de Carratraca cayó, y se ahogó, el distinguido joven don Salvador Macera.

Una equivocación

Da cuenta un telegrama recibido de Bayona de que un redactor del periódico *La Patrie* celebró una entrevista con el personaje carlista don Tirso Olazabal con objeto de preguntarle si era cierto el viaje de don Carlos á San Juan de Luz.

Negó rotundamente la noticia el señor Olazabal diciendo que don Carlos ni había estado ni pensaba estar en San Juan de Luz y que todo era producto de una equivocación que consistió en lo siguiente:

El conde de Doña Marina estuvo hace una semana en Lucerna á visitar á don Carlos, y alguien que lo vio allí le confundió en Bayona, al verle salir de una americana, con el pretendiente, con el cual existe realmente un gran parecido, haciendo circular las más estupidas noticias.

RICARDO.

BOLSA DE MADRID	
Día 9	Día 8
4 por 100 Interior	56 25 58 40
4 por 100 Exterior	63 30 65 50
4 por 100 Amortizable	66 00 67 25
Billetes de Cuba 1886	68 90 67 15
Billetes de Cuba 1890	54 00 58 20
Cédulas hipotecarias 5 por 100	107 00 107 00
4 por 100	100 00 100 00
Acciones del Banco España	389 00 395 00
Acciones de la Arrendataría de Tabacos	
210 00	209 00
Cambio sobre París 8 div.	51 75 50 00
Cambio sobre Londres	88 25 00 00
Obligaciones de Aduanas	88 25 88 25
Obligaciones de Filipinas	78 50 78 50
PARIS	
4 por 100 Exterior español	00 00 44 50
Bolsin de Madrid	55 50 57 75
Bolsin de Barcelona	00 00 58 40

RICARDO.

COTIZACIÓN	
de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.	
Denda 4 por 100 Interior, A y C	59-10
Denda 4 por 100 Amortizable, D	67-00
Billetes de Cuba 1886	69-00
Billetes de Cuba 1890	54-20
Acciones Compañía de Tabacos	210-00
Acciones Abastecimiento de Aguas	105-00
Obligaciones ferrocarril de Santander á Bilbao	95-00
Obligaciones de Aduanas	88-25
Paris vista	50-00

El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

Ultima hora
Recibidos desde las 12:30 de la mañana
Madrid 9—9:30 n.

Combate en Manila
Un telegrama de Hong-Kong dice que el día 31 de julio las tropas que defienden á Manila hicieron una salida, atacando al campamento yanqui, y fueron rechazadas dos veces por la superioridad de los americanos.

Estos tuvieron 12 muertos y 37 heridos.

El *New-York Journal* da cuenta del combate diciendo que los españoles tuvieron 200 muertos y 300 heridos y los yanquis 9 muertos y 40 heridos.

Madrid 9—11:45 n.

Lo que temen los yanquis.—El «Oregon»

En Washington se teme que el general Blanco conozca la situación de Santiago de Cuba é intente reconquistarle, después de la evacuación de las tropas yanquis.

Se dice allí que el Gobierno yanqui retirará las proposiciones de paz si España no las acepta totalmente.

Aún no se ha traducido la contestación de España.

Se ha ordenado que el *Oregon* pase á reforzar la escuadra de Sampson, destinada á España, la cual se compone actualmente de seis acorazados y ocho cruceros.

Madrid 9—11:35 n.

A la vida privada.—La suspensión de hostilidades.—La capitulación de Manila.—Disensiones.—Enfermos.

Se asegura en Washington que el secretario de Estado, Mr. Day, se retirará á la vida privada después que se firme el tratado de paz.

Se cree que mañana ordenará el Gobierno yanqui la suspensión de hostilidades.

El Gobierno esperaba recibir ayer un telegrama de Merrit anunciando la capitulación de Manila. Créese que capitulará antes de que se convenga las bases de la paz.

Aumentan las disensiones entre el general Shaffter y el ministro de la Guerra Alger y se cree inminente la destitución de aquél ó la dimisión de éste.

Shaffter amenaza con dimitir si no se le envía los transportes suficientes para la repatriación de soldados yanquis.

Se ha desarrollado la fiebre entre los soldados españoles.

El embarque de tropas

Se supone que ha empezado el embarque de tropas de Santiago de Cuba en el vapor *Alicante*, el cual irá directamente á Santander.

La partida de Castellón

Un telegrama oficial de Castellón de la Plana dice que han sido apresados seis individuos á quienes se supone participen en el levantamiento de la partida de Alcalá de Chisvert.

No se tiene noticias del paradero de la partida.

El Gobierno y la paz

Suponian anoche los individuos del Gobierno que hasta esta tarde no estará en poder de Mac Kinley la nota de contestación de España, porque como se supone cifrada en francés y la nota ha habido que traducirla al inglés, esto ha hecho que se demorara bastante su entrega.

El señor Sagasta me ha confirmado que en la nota en cuestión se establece que el tratado de paz tienen que sancionarlo las Cortes de España y las de los Estados Unidos.

Añadió el Presidente del Consejo que hasta que terminen las negociaciones no se abrirán las Cortes, á menos que los norteamericanos se apoderen de nuevos territorios, en cuyo caso el Gobierno español procederá á convocar al Parlamento inmediatamente.

El Gobierno español cree que el armisticio se acordará en seguida que se reciba en Washington la nota de contestación que ha enviado.

Restablecimiento de las garantías

El Gobierno tiene el propósito de alzar la suspensión de las garantías constitucionales, solamente para los efectos de las próximas elecciones de diputados provinciales.

Los frailes de Filipinas

El Nuncio de Su Santidad ha celebrado una larga conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros con objeto de tratar de las comunidades religiosas de Filipinas y recabar la seguridad de que serán respetadas.

Además el Nuncio quería saber si los frailes seguirán en el Archipiélago después de la paz.

El señor Sagasta le contestó respecto de este particular que todo depende de los acuerdos que adopte la comisión mixta.

A mí me consta de una manera positiva que los frailes no seguirán en las islas Filipinas.

Madrid 10—2:40 m.

Avance de los yanquis.—Conflicto. Leales presos

Dicen de Washington que telegramas recibidos de Ponce comunican que el domingo último comenzó el avance de las tropas yanquis hacia San Juan de Puerto Rico.

El general Brooke ha salido de Guaya-

Gran casa de novedades

calle de la Blanca, núm. 42

Inmenso surtido en trajes para baño, desde 14 reales. Se hacen á la medida, tanto de señoras como de niñas, en el mismo día de encargarse, contando con gran colección de figurines. Capas especiales de la casa en felpa blanca, rosa, azul y listas, y en paños color negro, desde 7 pesetas. Grandes surtidos en sedas, lanas, paños, franelas, sargas, géneros de punto, sombrillas, abanicos, toallas, mantelerías, percales, céfros, rechos y cuanto sea necesario para toda persona de buen gusto. 100 docenas de cubre-corsés en colores, finísimos, á 3 y 4 reales.

EN ESTA CASA NO SE SUBEN LOS PRECIOS

RICARDO SOTO

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES
No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús
MÁS BARATO QUE YO, NADIE

mo al frente de 10.000 hombres con dirección al Norte.

Los vecinos de Guayama han protestado de la consulta hecha por los partidarios de la anexión á los Estados Unidos, protesta que ha provocado un ruidoso conflicto, de resultados del cual han sido reducidas á prisión varias personas leales á España por las nuevas autoridades de Guayama.

Madrid 10—2:20 m.

El señor Silvela

Anoche llegó el señor Silvela. Dice que viene á asuntos profesionales.

Se muestra sumamente reservado. (Este telegrama debe referirse á otra persona, pues el jefe de los conservadores llegó á Madrid hace varios días para ser consultado por el señor Sagasta.)

Mortandad entre los yanquis

Telegramas recibidos de Washington dicen que ha muerto del vómito el brigadier Poland.

Añaden que asusta el desarrollo de la epidemia en el ejército yanqui y se activa todo lo posible su repatriación.

Ayer fueron embarcados 2 400 hombres.

RICARDO

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22
Cuatro camas y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases.
Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.
Se tapizan gabinetes.
Bebaja de precios en todos los artículos
Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

LA PREVISIÓN
Banco vitalicio de Cataluña
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS
domiciliadas en Barcelona desde 1880

Esta sólida y acreditada Compañía nacional se dedica exclusivamente al ramo vida, que es una de las instituciones más necesarias al bienestar de las familias.

Por medio del seguro vida toda persona previa y apta puede crear ó aumentar su capital, ya sea para sí mismo, ya para sus herederos, ya para un fin piadoso ó obra benéfica.

Para más informes, primas, etc., diríjase al Delegado
DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ
Velasco, 1 (junto al Banco de España)
SANTANDER

YA VIENEN

todos los días, frescos, las exquisitas pastortillas, tortos y toquillas de Roñosa.
Pase encargos: calle del Peso, 13, piso 2.º

A VISO

La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boé)
Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, níquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER
CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

PÉRDIDA

de un perrito galgo, negro; tiene dos manchas encima de los ojos y atiende por el nombre de «Duque»; lleva collar de metal y candado en el collar. Se rúega que lo entreguen en la calle de Magallanes, 4, primero derecha, donde, además de agradecerlo, se gratificará.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.
CORREA.—San Francisco, 11

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA



Plata Kant-Iber. Se fabrica platos y teteras.

VENTA Y ENCARGOS, MUELLE, 1

Se venden
varios utensilios de herreros y entre ellos una máquina de palanca de las llamadas osos. En el almacén de don Tomás Gómez, Ribera, núm. 9, informarán.

FARMACIA

Se vende una, por defunción de su dueño, en un pueblo importante de la provincia. Si se desea, también se vende la casa con buena huerta. Para más informes, diríjase á don Crispulo Ordóñez, subdelegado de Farmacia. 3-3

Planchadora

Se planchan camisolas á 20 céntimos; cuellos y puños, 15. También se lava.
Calle de la Blanca, 11, 4.º

Dinero

sobre alhajas y objetos que con vengan. Se da resguardo. De nueve de la mañana á nueve de la noche. Tabletas, 1, principal.

Se vende un piano

en muy buen uso, Sánchez Silva, número 7, piso tercero izquierda. 3-2

PÉRDIDA

de una cachorra de caza raza setter; atiende al nombre de «Querri», color canela, una mancha blanca en la cabeza, en el cuello y cuatro patas. El que la presente en la Alameda, 26, tornero, se le gratificará. 4-2

VILLA DE SUANCES

Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

El Renacimiento

LIÉRGANES
El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece á sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa á precios económicos.

El Hotel está situado á pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas y el mobiliario todo nuevo.

Lampistería. RAZÓN GALIUD instala

tímberes eléctricos, pararrayos y tuberías para gas y agua. Construye aparatos de gas y luz eléctrica.
REMEDIOS, 12 (al lado del Palacio Episcopal)

Fonda de D.ª Celestina Canizo

VIUDA DE HIGUERA
Esta acreditada casa promete á sus numerosos favorecedores el esmerado trato que acostumbra, así como coche propio para comodidad y servicio de los mismos. 3-3

Se alquila

una sala y un gabinete amueblado.

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

R. CAMPO

DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA
Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.
Tipografía de EL CANTÁBRICO, SANTANDER

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists prices for various subscription types and advertising rates.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECAIGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12'30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 5 y 6, a las 8'15 m. y 12'40 y 5'40 tarde.
Para Marrón, a las 7'10 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Freso, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarco, para Santoña y Laredo.

Cabesón a Santander.—Salidas a las 7'00 y 11'40 de la mañana, y a las 2'30 y 6'15 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Cantabria, etc. Los viajeros tomarán y dejarán los coches en la estación de Cabesón.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888.
El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Preparados oficinales
DE LA
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Glicerina depurativa lodurada..... 5 pesetas frasco.
ferruginosa..... 1'50
Limonada de citrato de magnesia..... 0'60 peseta uno.
Espárrago infalible contra los callos..... 0'10
Pastillas de chocolate contra las lombrices..... 0'25
purgantes

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos
aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarrros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Gu a e i m r e e n e m a t i n g a l . B O T E L L A : 5 p e s e t a s , c a l l e S e r r a n o , 3 0 , f a r m a c i a , M a d r i d , y e n l a s p r i n c i p a l e s d e E s p a ñ a . D e v e n t a e n c a s a d e l s e ñ o r H o n t a ñ o n . F é r e s M o l i n o y C o m p a ñ í a , C a l v o , P l a z a y C o m p a ñ í a y e n l a s p r i n c i p a l e s f a r m a c i a s .

Farmacia del Doctor Hontañón
HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Saint-Thomas, Kingston y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
DAPAYETTE
capitán Mr. Servan

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
Eduardo los firma el
D'GIBERT y BOUTIGNY, farmacéuticos.
Prescritos por los primeros médicos.
DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES.
AGENCIA: MADON-LAVETTE, PARIS.
VENENEO-SIFILIS
CURA EN DOS DIAS
PURGACIONES
Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, chaneros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas. Mal orina, Sales, 7 ptas. Impotencia, debilidad Tónica, 9 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 ptas. Van correo. Consultas gratis y por carta. Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.º, al lado Calatravas, Madrid.—Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.ª

SE PERJUDICA EL QUE COMPRE
Paraguas, sombrillas y bastones
sin ver antes los del depósito de la fábrica de MR. AUGUSTE CAUVIN, establecido en la acreditada guantería de D. Juan Crespo, San Francisco, 25, donde se expenden a precios de fábrica.

FORROS Y COMPOSTURAS
PRECIOS SIN COMPETENCIA
N. B. Se ponen a la venta hasta fin del actual 500 docenas de bastones novedad.
GUANTERIA DE D. JUAN CRESPO
SAN FRANCISCO, 25
(frente de la zapatería de doña Martina Gómez)

LABRADOR
capitán Mr. Brillouin
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

SE VENDE
papel viejo

PEPTONA
ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como memores, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

MAPA
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA
Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo a precio módico de 0'50 céntimos de peseta.
Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun Plaza Vieja.
En Castro Urdiales: don José Fernández.
En Laredo: don Andrés San Emeterio.
En Santoña: don R. Meléndez.

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nafte, Delta, Express, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y aguarelas sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero-medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.
TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LOS YANKIS
POR
CARLOS DICKENS
Por fin se llegó cerca de las Nuevas Termópilas, donde aquella tarde desembarcaría mistress Hominy. Un relámpago de satisfacción brilló en los ojos de Martín, cuando dicha señora le dio la noticia. Mack no tenía necesidad de consuelo, pero así y todo no estuvo descontento del todo.
Ya era noche cerrada cuando atracaron a un muelle, especie de orilla cortada a pico en lo alto del cual divisábase un hotel parecido a una granja, uno ó dos almacenes hechos de madera y algunas cabañas esparcidas aquí y allá.
—Pasará usted la noche aquí, señora, y marchará mañana, supongo?
—Marchar? Para qué sitio? exclamó la madre de los Gracos modernos.
—A las Nuevas Termópilas.
—Dios mío! pues qué, no estamos ya en ellas? dijo mistress Hominy.
Martín pasó la mirada a su alrededor por aquel tenebroso panorama; pero no vio nada y así tuvo que confesarlo.
—Mire usted... eso es!... dijo la señora Hominy señalando las cabañas ya citadas.
—Como! eso!
—Sí, es; y por más que haga usted, nuestro Edén no es más que una engañifa en comparación; acabó de decir mistress Hominy moviendo la cabeza muy expresivamente.
La hija de mistress Hominy, que estaba ya a bordo con su marido, apoyó estas palabras con toda su autoridad; lo propio que hizo el marido, Martín rehusó cortésmente el ofrecimiento que le hicieron de obsequiarle en su habitación durante la media hora de estancia que haría el vapor; y habiendo acompañado hasta lo último de la escalera a mistress Hominy y su inseparable pafuelo de bolsillo rojo (siempre en activo servicio), volvió pensativo a mirar cómo desembarcaban los equipajes los emigrantes.
Mack, de pie junto a él, fijábase en su cara de cuando en cuando, tratando de ver el efecto que le habían hecho las últimas palabras cambiadas y deseando de veras que las esperanzas de Martín fueran abatiéndose ante de la llegada a Edén, para que el golpe que tenía no fuera tan rudo. Pero notando que su socio lanzaba á veces rápida mirada á aquellos miserables edificios que guarnecían las alturas, nada le dijo de lo que le pasaba por el magín, hasta que el vapor estuvo otra vez en marcha.
—Mack, dijo Martín, ¿no hay á bordo más que nosotros que vayamos á Edén?
—Absolutamente ninguno, señor. La mayor parte de los pasajeros, ya lo sabe usted, se han desembarcado atrás, y los pocos que quedan van más lejos. ¿Y qué importa eso? Tendremos más sitio para nosotros.
—Sí por cierto, dijo Martín. Pero yo creía...
—Y no prosiguió.
—Usted creía, señor?...
—Es extraño que estos Hominy se hayan determinado á buscar fortuna en un miserable agujero como ese, por ejemplo, cuando tienen ahí, á dos pasos, un sitio tan diferente y preferible.
Martín hablaba con tono tan poco parecido al de su seguridad habitual y parecía tan á la vista temer la respuesta de Mack, que el excelente muchacho sintió el corazón lleno de compasión.
—Usted comprende, señor, dijo Mack, insinuando su observación lo más suavemente

posible, que debemos prepararnos contra una demasia de confianza. Además, no tenemos motivos para esperar un éxito rápido: bien resueltos estábamos á sacar el mejor partido de las peores circunstancias. No es verdad, señor?
Martín le miró, pero sin pronunciar palabras.
—Aunque Edén no estuviera ni empezado á construir...
—Por Dios vivo! exclamó Martín con rabia, no me hable usted de Edén para compararle con este sitio. ¿Está loco?... Mirad, Dios me perdone, no me hagáis hacer un disparate!
Después de dicho esto, volvió las espaldas y empezó á pasearse de un lado á otro en el puente durante dos horas. Hasta el día siguiente no pronunció ni una palabra; sólo dijo: «Buenas noches», pero nada más.
Según avanzaban en la marcha, tocando ya al término del viaje, el aspecto desolado del país aumentó de tal modo, que con un poco de buena voluntad hubiéranse creído los viajeros en el corazón mismo del gigante reino de la Desesperación. Una laguna enorme y llana, tendida de árboles caídos; un terreno fangoso sobre el cual el humus parecía haber naufragado y desaparecido para dejar en su lugar una vegetación asquerosa y miserable, nacida de sus elementos descompuestos, en el cual los mismos árboles parecían bosques de hierbas malas emanadas del limo y quemadas por un sol ardiente; en el cual las enfermedades mortales, buscando víctimas á quienes infiltrar su veneno, se extendían de noche en forma de niebla, y, arrastrándose sobre el agua, hacían hasta la salida del sol su casa de fantasmas; en fin desde el mismo sol, el bendito sol, brillando sobre todos aquellos elementos podridos de corrupción y peste, llegaba á ser un objeto de horror: tal era el reino de la

Esperanza hacia el cual avanzaban los viajeros.
Por fin se detuvieron. Estaban en Edén.
Las aguas del Diluvio debían de haberse retirado de allí á lo más hacia una semana, tanta era la vasa y las plantas acuáticas entrelazadas que obstruían aquel enorme lodazal.
Habiendo poco fondo en la orilla, bajaron á tierra llevando todo su equipaje. No se divisaban más que un corto número de cabañas de madera entre los árboles sombríos; la mejor era una especie de cobertizo para vacas ó gusano establo; pero en cuanto á muelles, mercado, monumentos públicos...
—Hé aquí un habitante de Edén, dijo Mack. El podrá ayudarnos á llevar nuestro equipaje. Vaya, ánimo, señor. ¡Eh, oiga!
El hombre á quien llamaban se adelantó hacia ellos muy lentamente, al través de la obscuridad que aumentaba por momentos; apoyábase en un palo. Cuando estuvo cerca, los dos viajeros repararon que estaba pálido y extenuado, y que sus ojos inquietos apenas se divisaban en el fondo de sus órbitas. Su traje azul de gruesa clase, le colgaba hecho pedruzcos; pies y cabeza estaban desnudos. Sentóse á medio camino sobre el tronco de un árbol, invitándole á que se acercaran, como así lo hicieron. Entonces apoyó la mano en el costado, como si le doliera, y, tomando aliento con dificultad, se puso á mirarlos con aire de sorpresa.
—Extranjeros!... exclamó cuando pudo hablar.
—Justamente, dijo Mack. ¿Cómo está usted, señor?
He tenido una fiebre muy mala, respondió débilmente. Ya van varias semanas que no me puedo tener de pie. Ese es nuestro equipaje, por lo que veo? agregó señalando lo desembarcado.
—Sí, señor, dijo Mack. No podría usted recomendarlos á alguno que nos ayudara llevarlos á... la ciudad?
—Mi hijo mayor os haría ese servicio si estuviera en estado de hacerlo, respondió aquel hombre; pero hoy es su día de fiesta y se ha acostado envuelto en las mantas. Un más joven ha muerto la semana pasada.
—Lo siento infinito, desgraciado, dijo Mack, tomándole la mano. No se ocupe usted de nosotros. Venga usted, os daré el brazo para que volváis. Nuestro equipaje está seguro ahí, no es verdad? dijo á Martín; pero no creo que haya gente que lo lleve. Siempre es algo.
—No, exclamó el hombre, si quiere esta gente, búsquela usted aquí...!
—Y dio con su palo en el suelo.
—O más allá, en el bosque, hacia el Norte. Hemos enterrado bien de ellos. Los demás han huido. Los que quedan no se levantan noche.
—El aire de la noche no es entonces muy saludable, supongo? dijo Mack.
—Es un veneno mortal respondió el hombre.
Mack no dio más muestras de inquietud que si la atmósfera le hubiera sido presentada como pura ambrosia; pero ofreció su brazo al pobre hombre, y según andaban fue explicando la clase de compra que habían hecho y le preguntó dónde se hallaba la finca de su propiedad.
—Cerca de nuestra cabaña, dijo el hombre, tan cerca que he empleado vuestra habitación como depósito para guardar un poco de trigo; os ruego que me excuséis esta noche; mañana trataré de dejaros un localito, que había enterrado con sus propios manos el último propietario; confidenciamos Mack recibió sin que su tranquilidad se perturbara fusos absolutamente atterida.
En resumen, el hombre les condujo á